

## 问题于民 学思想 强党性 重实践 建新功

通过各渠道收集问题线索1300多条

## 有“问”有真答 有“题”有真解

办实事解民忧，问“题”于民——4月25日，在大兴调查研究之风深入开展主题教育过程中，新民晚报向市民发出了最“真”的邀约，最“实”的征集。一个多月来，从新闻热线到新民App，从新民晚报微信公众号到“新民帮依忙”今日头条号，从市人民建议征集办到12345市民服务热线，市民对美好生活的“新追求”、对城市治理的“金点子”汇聚而来，截至今天上午8时，各征集渠道已收到问题线索1321条。

联组学习、联手调研、联动整改、联推发展——找到了真问题，就要想真办法，更要促真解决，通过“四联工作法”的有效推动，从市到区到街镇、由条到块到点位，相关各方共下“真功夫”、携手“真作为”，已初步排摸了“问”题于民中的近1000条线索，对符合实际情况的700多件市民群众的“急难愁盼”正分区域分部门开展深入调研，其中近七成问题已得到解决或初步形成解决方案。

民有所问，我有真答——在大兴调查研究之风中，“问”题于民用脚步丈量民情、用真情收集民意、用零距离换来心连心，让市民看到的是“有问有真答”，让市民感受到的是“有题有真解”。虹桥站过街通道自动扶梯能否延长开放？交通信号灯怎样消除“盲区”？身边小河流何时水清清？川沙路路灯何时能明亮？老小区停车难如何破解？在新民晚报全媒体“跑现场查实情”发出一个个“民之问”后，相关部门随即“放心上落实处”拿出了一个个“忧之解”：自动扶梯运行延至0时30分，夜归的人们不再辛苦爬梯；龙阳路世博大道口加装信号灯，非机动车转弯不再“两眼一抹黑”；战斗河消除脏臭，重

现碧波粼粼；川沙路修树换灯，车辆夜间行驶“前途光明”；南码头路路边车位工作日白天“解禁”，居民停车多了“新空间”……面对眼前“实打实”的变化，回访中，市民为“即知即改”纷纷点赞，“阿拉的建议能被听见，被看见，更能被落到实处，这就是最实在的幸福。”

众有所为，皆有真得——“问”题于民的破题解题，往往事涉多条块、多部门、多领域，需要的是“众人拾柴”的同心协力，不仅针对一个问题解决一个问题，更要由点及面、举一反三，推动一类问题的解决。嘉定区远香湖公园一到节假日，市民游客就会面临“如厕难”的困境，市委主题教育第四巡回指导组带同新民晚报实地调研走访，在以“四联工作法”为抓手中，嘉定区委区政府、嘉定区人民建议征集办、嘉定区建管委、嘉定区绿容局等共商解决之道，不仅给出了增加公厕的新规划，更是把嘉定新城建设发展中市民驿站、导览指示、自动贩售机、超市便利店等便民配套设施的完善提到了议事日程上。嘉定区委副书记周文杰表示，他们将以解剖远香湖公园这样一个“麻雀”为起点，开展全区范围排摸，通过

“征民情民意 集民智民慧”，把群众对美好生活的向往全面融入新城更高质量发展、市民更高品质生活中，让更多“金点子”化为城市治理的“金钥匙”。“让这座城、每个人都能有真实真切的获得感。”

从“小我”到“大家”——崇明“岛民”出行，何时不再“贵”？孤老社区诊疗，如何预约陪护？“粮油帮困”福利，能否便民到家？老人免费体检，如何满足“更需要”？“问”题于民的“民之所望”已从自己个人出发的“小视角”，扩展至关切公共利益的大视野”。采访中，“问”题于民常能听到这样的话：“这件事不是一个人的问题，而是很多人的问题，解决好就是惠及民生的大好事。”

面对看得更远、想得更深的市民和“含金量”更高的呼声建议，“问”题于民将在对具体个案的调研中，逐步串珠成线、连点成面，发现群众集中关心的民生领域的共性问题，通过建言市民、基层管理者、主管部门、智库专家等的共商共议，找到解决普遍问题的路径和方案，期待形成可复制、可推广的“解民忧”的“更优解”。

本报记者 房浩 钱俊毅

## 评论

主题教育如火如荼，问“题”于民渐入佳境！坚持问题导向，增强问题意识，一“问”激起千层浪；敢于正视问题，善于发现问题，一篇篇办实事、解民忧的文章正在破题。

新民姓民，为民分忧是一贯的优良传统。牢牢贯彻主题教育12字总要求的“问”题于民系列三个新特点扑面而来：

从一家一户到千家万户。“问”题于民的题目往往不局限在一家一户一人一己感受，而是关涉千家万户：车水马龙路口，信号灯遮蔽影响行车安全；熙来攘往的车站，电梯停开，乘客上下太吃力；日常用餐食堂，覆盖面还不够广……出题人的视角从“我”扩大到“我们”，推己及人、由小及大，出私域入公共。一枝一叶总关情，个案问题可以特事特办，相对容易，但只能惠及个体当事人；共性问题需要系统整改，甚至建章立制，相对较难，但却能惠及众多当事人。

从动笔杆子到扑下身子。“问”题于民，问题来了，媒体怎么做？不是只动“嘴皮子”“笔杆子”，而更要撸起袖子、扑下身子；不是只做“二传手”，一转了之、一写了之，自我开脱“尽言责不尽事责”。不尽事责，何来“实”效？一个个现场跑、一个个电话打、一个个问题抛，绝不限于“问君能有几多愁”，问完只是“一江春水向东流”。于是，一个又一个问题，在媒体的视野中探寻、调查、研究；一个又一个问题，在相关职能部门的工作中改善、推进、解决。

从“解忧”到“优解”。“问”题于民中体现的“民忧”，大多可以看作是“甜蜜的烦恼”，是要“好事做好”“好上加好”：如果不是有一方绿地令人心旷神怡，就不会有如厕不便的烦恼；如果不是有一键叫车的方便快捷，就不会有扬招杆少人问津的尴尬；如果不是有一桥飞架的快速通行，就不会有“出行贵”的不满……既是谋求解忧，更是寻求“优解”甚至千方百计找到“最优解”。无数个“优解”集合，就是人民群众获得感、幸福感、安全感的生动注解。

“问”题于民，没有坏的问题，只有坏的答案，好答案的写就，靠党和政府各级职能部门不断提高履职尽责的能力和水平；“问”题于民，问题都来自于民，从人民群众口中说出，答案也同样来自于新时代的各项新发展。

发展出题目，改革做文章。

## 问「题」于民：从「解忧」到「优解」

吴强

## 陈吉宁会见特斯拉首席执行官马斯克一行 把握绿色低碳机遇 加大在沪投资布局

本报讯 市委书记陈吉宁昨天会见了美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克一行。

陈吉宁介绍了上海经济社会发展相关情况。他说，中共二十大对中国未来发展作出了战略部署，中国式现代化是人口规模巨大的现代化、是全体人民共同富裕的现代化、是物质文明和精神文明相协调的现代化、是人与自然和谐共生的现代化、是走和平发展道路的现代化。作为中国的经济中心城市和改革开放的前沿窗口，上海坚定不移深化高水平对外开放，积极对接国际高标准经贸规则，持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，为全球企业在沪发展提供长期稳定、高效便利的服务

举措和政策供给。特斯拉在上海的合作发展卓有成效，欢迎把握现代化建设和城市绿色低碳发展、产业转型升级等机遇，加大在沪投资和业务布局，在新能源汽车、储能等领域深化合作，把更多新产品、新技术、新服务落在上海，让科技更好为美好生活服务。

埃隆·马斯克介绍了特斯拉新能源汽车、新型储能等业务开展情况，对上海超级工厂取得的成功感到振奋，就把握绿色低碳发展机遇，拓展减碳新合作、开发绿色新产品、满足市场新需求谈了想法，希望持续深化与上海的各

领域合作，更好服务中国市场和全球市场。市领导张为、陈金山、李政参加会见。

## 守护“舌尖上的安全”



金山区加速推进2023年“互联网+明厨亮灶”为民办实事项目，近日，朱泾市场监督管理所联合朱泾派出所、朱泾镇食药安办，率先在辖区餐饮门店安装摄像头，借助网络传输技术，设备安装后，监管部门能够在电脑、手机、显示屏等设备终端实时查看餐饮采购加工各环节操作情况，一旦发现问题可及时督促其整改。

本报记者 陶磊  
通讯员 殷洁如  
摄影报道

## 贵州对接长三角深化产业协作 现场签约金额超466亿元

本报讯 (记者 鲁哲) 昨天，贵州省对接长三角产业协作推介大会在上海举行。大会现场签署战略合作协议1个，产业投资项目46个，签约总金额达466.32亿元。

大会现场，贵州省围绕制造业转型升级、生态环境、劳动力、产业布局等资源优势进行招商推介，邀请企业家到贵州投资创业、生活置业，做贵州高质量发展的“合伙人”。签约

仪式上，上海张江·贵安高科技产业园战略合作协议签署，贵州天能循环材料产业园项目、花溪区特色饮品生产基地项目等46个产业投资项目成功签约，签约项目涵盖新能源汽

车及电池材料、大数据电子信息、航空航天及装备制造、文化旅游、酱香白酒、基础材料、现代化工、现代能源、现代商贸、现代金融、现代物流、生态食品等产业。

大会现场同时推出600个产业招商项目，并汇编成《贵州省2023年产业大招商推介项目索引(四化项目)》，拟引资规模达3904.97亿元，招商项目涵盖十大工业项目、农

业特色产业项目、现代服务业项目和其他产业项目等。主办方透露，今年以来，贵州省面向长三角地区大力开展招商，共引进产业投资项目241个，合同投资达727.8亿元。

此次会议由中共贵州省委、贵州省人民政府主办，贵州省产业大招商工作领导小组办公室，各市(州)党委、政府，贵州省投资促进局，贵州省政府驻上海办事处承办。